

百封“伊妹儿”英语情书

□杨石

我跟妻子是在同一个城市相亲相爱直到结婚的，因此也没有机会写情书，笔墨传情，畅诉衷肠。1996年，结婚9年后妻子有机会去比利时公派留学，攻读硕士学位。

妻子性格比较内向，不太善于交际。因此，刚到比利时首都布鲁塞尔时人生地不熟，加之比利时又是一个讲法语、德语、荷兰语的国家，用英语交流有些不畅，妻子顿感无助。

当时通讯不像现在这么发达，可以交流的通讯工具就是国际长途电话和写信。国际长途电话太贵，经济上承受不起，写信时间又太长，一封信从布鲁塞尔到哈尔滨需要8到10天，而且一封信的邮资要8元

到10元，这在当时也是不便宜的。

刚开始的时候，我俩基本是靠书信的形式诉说着离别之苦和相思之情，基本上是两三天写一封信，循环起来一个月写十封信左右，但这也感到十分不便，似乎有说不完的话。当时妻子所在的学校自由大学已经有电脑机房，可以发电子邮件e-mail了，国内叫“伊妹儿”，但在当时的哈尔滨，只有哈工大等一些高校有台式电脑。开始的时候妻子试着给哈工大的一个朋友发e-mail，然后由朋友转给我，虽然能及时通信，但是通过朋友转发也很麻烦。

1997年初，我们单位办公室配置了一台286台式电脑，但当时的电脑没有中文操作系统，只能用英文。我英文底子不好，中学阶段基本没学，后来为了参加高考，我的老师用了几周的时间，把中学英语知识点给我进行了突击补习。再后来，我自学了高中英语、大学英语的课程和新概念英语前三册。总的来说，我的英语学得是稀里糊涂。



此时有了“伊妹儿”，我开始了用英语给妻子写情书的日子。

用英语写点日常用语还好说，但是要写相思之情那就难上加难了，有些词汇我知道汉语怎样表达，要是换用英语表达，我就不会了。英语单词不会就得查汉英字典，查到了单词，英语的语法还要表达明白。所有这些对我这个英语“二巴肯子”来说难度是相当大的，其间还经常弄出笑话。每次妻子收到我的“伊妹儿”都是笑意盈盈，边看边给我修改英文，并标注出来，然后回传给我。我看到妻子用心修改的“伊妹

儿”情书，心里那是幸福满满。

就这样，我用“伊妹儿”给妻子写了百余封英文情书之后，我的探亲陪读签证就下来了，从此开始了我在国外陪读的日子，不用再写蹩脚的英语情书了。

如今，我们夫妻已过花甲之年，这百余封的英语情书早已深深印刻在我们心里，它是对我们幸福婚姻的最好诠释。

贺卡里的青春时光

□于泽威

近日，偶翻书柜，一个鼓鼓的信封吸引了我的眼球。或许是尘封多年被遗忘在角落里的压岁钱？迫不及待地打开，里边的物件让我如获至宝。

一张张贺卡就这样伏于信封中，幸好没有被岁月剥蚀。它们如一缕缕袅袅的烟火气，蒸腾着甜蜜的过往；又如潺潺的溪流，满载着清冽的记忆，奔向远方。



们对友谊的珍视，可见一斑。

一种是长12cm，宽7cm的书签。西洋油画、风光照片、老虎雄姿……题材广泛，印刷质量上乘。背面一般是当年的全年日历。十分庆幸的是，当时我并没有把它们夹在书里，而是统一收集在一起。有一张书签很特别：背面印着“中国工商银行哈尔滨分行”的储蓄利率表，想必同学的家长是在该银行工作。利率表格中罗列了定期整存整取、零存整取以及华侨储蓄的利率，当时的零存整取的月息为5.1厘，一年下来的利息是很可观的。

还有一种最豪华的当属明信片了。这种高端货，只有家境富裕的同学才舍得买。记得当时向家里要钱购买贺年卡，颇费了些周折呢。先是跟妈妈晓之以理，动之以情：“来而不往非礼也”“只收礼不回礼以后还咋和同学面对面”云云。见妈妈不为所动，一直叹气，就索性哭了鼻子。最后妈妈还是妥协了，让我立下军令状：必须考到前五名。小小的风波过去了，欢天喜地地奔赴小摊。这一年的明信片以冰灯为主。方寸之间尽显冰灯风貌：“西天取经”契合当年的电视剧《西游记》主旨，孙悟空

手搭凉棚，猪八戒气定神闲，唐三藏马上端坐，活灵活现；“晶冰玉塔”珠光宝气，玲珑剔透；“冰雪长城”蜿蜒横亘，气派万端……

小心地摩挲着这些宝贵的贺年卡，细细地品咂着同学们稚嫩的笔触，侧耳聆听那一声声亲切的呼唤……这一切，在岁月经年的流转中，成为记忆中的永恒。



小小贺卡，是一首首寥寥成韵的诗，吟诵着鼓励和感恩。

贺卡不是少年的专利，以后我收到的贺卡均和自己的爱好——投稿有关。偶尔收到鼓鼓囊囊的盖有×××杂志印章的信，内心就会莫名兴奋，那一定是我自己的文字嬗变成“豆腐块儿”，在杂志上熠熠闪光。而收到更多的是，一张张代替了退稿信的明信片。每到此时，心头便会笼罩些许不安和沮丧。彼时的明信片，涂抹了“私人订制”色彩：个性化的“Logo”，独特的装帧，与当地邮局的“战略协作”——贺年有奖活动，极具自身特色的内

容……既给人以赏心悦目的视觉享受，又彰显了自己的文化底蕴。我收到的一封“退稿信”背面详述了退稿理由及希冀，而正面一首十分应景的小诗却深深打动了我：“曾想吴钩在手，就将那长城舞起；曾想沙场点兵，就把那江山拿下；也曾想怒发冲冠啊，只差一点点，就破了那温柔阵，闯过那美人关；青梅时节，也曾经煮酒；梦回连营，也曾经过关斩将，没羽箭发……”而右侧纵栏里“文字感动生活”的提示语，如一枚投入心湖的石子，漾出一圈圈感动的涟漪。编辑老师的提点、鼓励和希冀，陡然间在这小小的诗行中喷薄，这是怎样的润物无声啊！对于每一位作者，他们都能认真回复，热情鼓励鞭策，不厚名家，不薄名不见经传的普通作者，还有什么能比得上这份良苦用心呢？

诚挚地抚摸着这些宝贵的贺年卡，认真地回味着编辑老师们精湛的笔触，侧耳聆听那一声声谆谆的教诲……这一切，被染成含泪的微笑，弥漫在记忆中。

贺卡中的时光，记录了成长的晨昏亮昼，刷新了少年的懵懂羞涩，氤氲了寻梦路上的荆棘风景。小小贺卡，是我的私藏宝贝！

与您约稿

本版以呈现哈尔滨风情风貌、展现哈尔滨特质魅力、传承哈尔滨城市温度为主，以随笔、散文、杂感等不同文体，对文化多元、风貌独特、底蕴深厚的哈尔滨，作出形象、深刻、诚挚的解读。力求通过这些个性化的民间记录，打捞、梳理出这座城市记忆碎片和人文脉络。

稿件字数1000—3000字，可配发若干老照片，并请注明姓名及联系方式，发至邮箱22354430@qq.com即可。

